

要 闻 简 报

●国家主席习近平1月10日下午同白俄罗斯总统卢卡申科通电话
●国家主席习近平1月10日下午同马耳他总统维拉通电话。两国元首互致新年问候
●国务院总理李克强1月10日主持召开国务院常务会议，部署加快推进“十四五”规划《纲要》和专项规划确定的重大项目，扩大有效投资；决定常态化制度化开展药品和高值医用耗材集中带量采购，进一步降低患者医药负担 (据新华社)

国内时讯

河南同时迎战德尔塔和奥密克戎

新华社郑州1月10日电 (记者韩朝阳、张兴军) 河南省安阳市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室10日紧急提醒，当地8日筛查发现的2例核酸检测阳性人员，经河南省疾控中心实验室病毒全基因组测序，显示两人感染病毒均为奥密克戎变异株BA.1分支，经分析比对，与天津市津南区现有本地疫情属同一传播链。目前，河南正同时迎战德尔塔和奥密克戎。

自2021年12月31日以来，河南洛阳、许昌、郑州、周口、商丘、信阳、安阳等地相继发现新冠肺炎阳性病例。据河南省卫健委数据，截至2022年1月9日，河南本轮疫情累计报告本土确诊病例289例。

河南省卫健委党组成员、副主任张若石9日在新闻发布会上通报，郑州、许昌出现聚集性疫情，经基因测序分析比对，许昌禹州市(县级市)疫情与郑州疫情病毒基因序列同源性高，病毒基因测序为德尔塔株。

截至1月9日，许昌市本轮疫情已确诊160例，郑州市本轮疫情已确诊92例，安阳市本轮疫情已确诊16例。结合流行病学调查和基因测序结果，安阳市基本锁定本次疫情的感染来源为2021年12月28日从天津市津南区返回安阳市汤阴县的1名在校大学生。但郑州市、许昌市的病毒来源尚不明确，防控形势严峻复杂。

新华社记者 郭宝江 陈席元

“双减”政策实施后首个期末考试季来啦! 2021年，力度空前的“双减”政策在全国近21万所义务教育学校落地。“双减”后的期末考试与之前相比有何新变化?一起来解锁!

“玩”出综合素养建议

1月4日，广州市开发区第二小学教育集团举行了一场特别的数学趣味评价活动：17-9等于多少?请在5秒内说出答案;请用钟表模型拨出3时……

二年级2班的黄楚涵很快完成了所有项目。“想不到期末评价还可以考动手，太有趣了!”她开心地说。

在辽宁省阜新市，阜新蒙古族自治县蒙古族实验小学二年级6班的安子贺说：“这次期末考试放松而开心。别开生面的考试，不是坐在教室里紧张答卷，而是变成了一次快乐的智慧大闯关。这真是我最喜欢的一次考试。”

在上海市静安区和田路小学，一、二年级学生的期末考试是一场场趣味十足又满足知识考查要求的闯关类游戏，对成绩

考什么? 怎样考?

——看“双减”后期末考试的新变化

的认定不是分数，而是一个个荣誉称号。和田路小学校长张军瑾说：“对低年级学生来说，‘毫克’‘面积’等概念更需要在生活中理解，教师们设计了闯关游戏、TED演讲等活动内容，把对知识与技能的考查嵌入其中。评价上以激励为主，发掘每个学生身上的闪光点，分别给予‘小创会计算’‘小创会朗读’等称号，增加孩子们获取新知识的快乐。”

可以没有分数，但不能没有对教学情况的诊断。张军瑾等校长认为，相比过去的纸笔测试，丰富多样的游戏活动更能判断学生的综合素养。

“各年级期末考试设置了不少考试项目。比如四年级有32项考试项目，包括知识类、技能类等。”辽宁省沈阳市浑南区第九小学校长侯明飞说，考试结束后学校会给家长一张综合素质分析报告，让家长更全面地了解孩子的兴趣和潜能情况。

“考”出知识运用能力

2022年北京冬奥会、冬残奥会开幕在即，“冬奥”话题成为很多学校的考试内容。

“根据冬奥会的7个大项，学校设置了7个学科的‘闯关’活动，让孩子们能体

验到冬奥会的乐趣。”南京市游府西街小学校长万代红介绍，在“冬奥入场式”环节，同学们将识读一些国家和地区的名称，用字典检索不认识的字。“部首查字法是小学二年级语文课程的重点，设计这个环节，就是鼓励孩子们不仅要‘学语文’，更要‘用语文’。”

在广州市海珠区万松园小学，“数学乐翻天，松苗齐闯关”活动代替了以往的考试形式。有的孩子抽取扑克牌口算，有的运用工具实地测量长度、角度，有的在商场模拟情境下来了一场愉快的“购物”……孩子们都说，原来生活中处处都在“考”数学，这样的体验很有乐趣和收获。

阜新蒙古族自治县蒙古族实验小学小学校长王秀莲介绍，“双减”后首个期末考试，学校对一、二年级学生开展了“争星闯关”表现性评价活动，以游戏方式检测学生学科知识掌握情况及知识迁移运用能力。广州市开发区第二小学校长李悦新说，通过听、看以及动手操作等方式，考查学生这学期的知识掌握情况，目的是让学生摆脱考试压力，做到学以致用。

“验”出“双减”落地效果

这次期末考试，不仅检验着学生们的

学习成果，也是对“双减”实施效果的一次“考核”。

上海市黄浦区卢湾一中心小学四年级学生张家菱给“双减”打出了100分。她骄傲地告诉记者，在课后服务时间就能把作业完成，回到家可以阅读自己喜欢的书、画画、练拳;最喜欢学校开设的体育活动兴趣课，有滑冰、滑雪和冰壶等。

“过去到期末，复习就是‘刷题’。”万代红说，现今，教师需要加强学习研讨，进一步提升课堂质量，在“应教尽教”的基础上，做到精准施教;同时，学生培养评价体系要进一步完善，鼓励多维度的评价方式。

“‘双减’减的不是师者责任，不是减弱学校教育主阵地的功能。”卢湾一中心小学教师张帆认为，减轻学生负担的同时教师要提高教学效率，在教学研究上花更多精力，不断锤炼育人本领。

王秀莲说，“考什么”正在影响“教什么”，学校将继续创新评价机制，加速教师教学理念的转变，加快师生教与学方式的改变，让教育返璞归真，还给孩子纯真快乐的童年。(新华社北京1月10日电)

国际时讯

美国纽约一公寓楼发生火灾 造成至少19人死亡

新华社纽约1月9日电 (记者尚绪谦) 美国纽约市一栋公寓楼9日发生火灾，造成至少19人死亡，其中包括9名儿童。

据美国媒体报道，火灾于9日上午发生在纽约市布朗克斯区一栋19层公寓楼。纽约市长埃里克·亚当斯对媒体说，已证实火灾造成19人死亡、63人受伤，其中一些人情况危急。这是纽约市最严重的火灾之一。

据报道，约200名消防员前往现场灭火。伤者已被送到5家医院进行治疗。纽约市消防局局长丹尼尔·尼格罗说，火灾始于公寓楼内位于二、三层的一套复式公寓，由于该公寓房门敞开，火势迅速蔓延，消防员在各个楼层均发现伤者。火灾原因正在调查中。

本月5日，美国宾夕法尼亚州费城一栋公寓楼曾发生火灾，造成13人死亡、2人受伤。

腊八到 粥飘香

1月10日，安徽省巢湖市白玉兰志愿者服务队开展“粥到暖人心，乐享腊八节”爱心赠粥活动，将熬制好的腊八粥免费送进社区居民。

当日是农历腊月初八，是中国传统的“腊八节”，人们有在这一天喝腊八粥的习俗。

(新华社发)



加快推进快递包装转型 助力打好污染防治攻坚战 焦作邮政绿色治理工作成效显著

本报讯 (通讯员李超) 近年来，伴随着电商的爆发式增长以及人们网购习惯的养成，包装浪费和环境污染问题也日益突出。为深入贯彻习近平总书记关于快递包装绿色治理的重要指示批示精神，焦作邮政按照中国邮政集团公司、省邮政分公司相关工作部署，认真落实邮政管理部门2021年行业生态环境保护要求，加快推进绿色转型，推动节能减排，坚决履行央企的政治责任和社会责任，为打赢污染防治攻坚战作出了积极的邮政贡献。

2018年，焦作邮政启动了绿色邮政建设行动，认真落实行业生态环境保护要求，积极履行央企责任，加快绿色转型，推动节能减排。截至2021年年底，焦作邮政标准包装废弃物回收装置累

计布放130个，实现了全网点覆盖;绿色包装箱使用普及率100%，免胶带箱使用比例达到14.63%;窄胶带(≤45毫米)使用占比达100%。

为推动邮件包装绿色治理，助力污染防治，确保绿色发展理念落地生根，近年来，焦作邮政进行了很多方面的努力。一是全面开展邮件快件包装材料源头治理。执行《关于进一步加强塑料污染治理的意见》(发改环资[2020]80号)的相关规定，严格按照“限塑令”“禁塑令”的要求，加大可降解塑料包装袋和生物降解胶带的使用力度，逐步减少传统塑料胶带和塑料包装胶带的用量。同时，强化免胶带的推广使用。推广使用可循环可折

叠快递包装、可复用冷藏式等可循环包装物，推动邮件快件包装可循环。

二是推动减少二次包装。通过向上游嵌入，提供收寄、包装一体化服务，逐步实现一次包装即可满足寄递需要。持续开展“三不”专项治理，完善末端网点分拣、投递工作流程和操作规范，避免暴力分拣，大幅减少被动式二次包装和过度包装。三是规范快递包装回收和处置。在营业网点、揽投部设置符合标准的回收箱，持续推进包装废弃物回收箱设置，2021年，设置标准包装废弃物回收装置的营业揽投网点新增30%以上，实现网点设置全覆盖。同时，在部分城区网点试点开展循环回收体系工作，对回收后外形完好、质量

达标的包装箱、填充材料等包装物进行再利用;对无法再利用的包装物，按有关规定妥善处理。

四是全面加强一联电子面单的使用。截至2021年年底，各邮政营业网点和主要电商平台的国内寄递服务(含国内特快专递和快递包裹)和快递包裹一联电子面单使用率均达93%以上。生态环境保护工作永远在路上。焦作邮政表示，下一步，将认真贯彻落实习近平生态文明思想，坚持绿色发展理念，将服务生态文明建设作为企业的重要责任，全面加强推进快递包装减量化、绿色化和可循环，坚决响应国家塑料污染治理工作号召，用“邮政绿”讲好“中国绿”的故事，为保护绿水青山不断贡献邮政力量。

厉行节约 反对浪费 学习教育工作 市邮政分公司组织开展

本报讯 (通讯员李超、王志刚) 为贯彻落实习近平总书记关于坚决制止餐饮浪费行为、切实培养节约习惯的重要指示精神，大力弘扬中华民族勤俭节约传统美德，有序推进全市邮政企业厉行节约、反对浪费工作的落实，近日，市邮政分公司在全市邮政企业组织开展了“厉行节约、反对浪费”为主题的学习教育工作，全面营造“勤俭节约、从我做起”的良好氛围，让勤俭美德根植在每一位员工心中。

据介绍，全市邮政企业各党支部通过“三会一课”等形式，采取个人发言、集体讨论、观看专题片、分享读书心得等方式，对习近平总书记关于厉行节约、反对浪费一系列重要指示精神及《中华人民共和国反食品浪费法》《粮食节约行动方案》《关于厉行节约反对食品浪费的意见》《党政机关厉行节约反对浪费条例》《党政机关国内公务接待管理规定》进行了深入学习。

通过学习，广大党员切实把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上来，也充分认识到厉行节约、反对浪费的极端重要性和现实紧迫性，牢固树立了过紧日子的思想。同时，市邮政分公司要求全体党员要以身作则、率先垂范，以实际行动认真践行“厉行节约、反对浪费”这一理念，让节约意识真正入脑入心，让节约新风尚在全市邮政企业蔚然成风。

“2022年云台山年卡” 在我市邮政渠道发售

本报讯 (通讯员许菁菁) 近日，笔者从焦作市邮政分公司了解到，为了做好便民服务，满足市民旅游需求，焦作市邮政分公司与云台山风景区联合，在全市邮政渠道提供“2022年云台山年卡”销售服务。

据了解，此次通过邮政渠道发售的云台山年卡有两种，分别是“虎虎生威年卡”和“虎虎生威套票年卡”。其中“虎虎生威年卡”售价100元，含全年云台山景区门票、观光车票;“虎虎生威套票年卡”售价198元，含全年云台山景区门票、观光车票、凤凰岭双程索道票。除此之外，持卡免青龙峡、峰林峡全年景区大门票和云台古镇全年景区大门票，还可享云台山360球幕影院5折优惠，云台山攀岩8折优惠。市民购买年卡后需于3月31日前实名激活，之后凭身份证即可使用，使用期限截止12月31日，五一、十一假日不可使用。1.4米以下或6周岁(含6周岁)以下儿童免景区门票、观光车票;1.2米以下儿童免索道票，超过1.2米需要购买索道票。

据悉，此次焦作市邮政分公司将年卡销售服务持续至3月31日，其间广大市民可于就近各邮政网点购买。服务热线：(0391) 2981698。

《壬寅年》特种生肖邮票正式发行 我市集邮爱好者争相购买

本报讯 (通讯员王利冬) 1月5日，中国邮政《壬寅年》生肖邮票正式发行，这是自1980年以来连续42年发行生肖邮票。我市集邮爱好者在现场争相购买这套邮票。

“大家注意了，近日，疫情比较严峻，我们集邮爱好者，要严格遵守疫情防控规定，戴口罩、不聚集、不扎堆、保持一米以上距离购买邮票……”市集邮协会会员、市公安局退休职工李玉枝一边帮助宣传疫情防控要求，一边维护着邮票发行现场秩序。

《壬寅年》生肖邮票一套两枚，分别为“国运昌隆”“虎蕴吉祥”。第一枚“国运昌隆”描绘了一只气宇轩昂的上山虎形象，矗立远眺、志存高远，传达出国家蒸蒸日上、满怀雄心壮志的含义，全国计划发行4040万枚;第二枚“虎蕴吉祥”描绘了面容温婉的虎妈妈带着两只小虎的温馨场景，寓意儿孙兴旺、家庭美满，全国计划发行3880万枚。

据了解，中国生肖邮票是以中国干支纪年的十二种生肖动物为图案的贺年邮票，具有一定的收藏、研究价值。我国自1980年起发行第一轮生肖邮票，《壬寅年》特种邮票是中国生肖邮票第四轮中的第七套。《壬寅年》延续了第四轮生肖邮票的设计理念，诠释“国”与“家”的概念。

- 图1 集邮爱好者严格执行疫情防控要求保持一米距离购买邮票。
图2 集邮爱好者在购买《壬寅年》生肖邮票。
图3 市集邮协会常务理事赵玉明在展示自己购买的生肖邮票。
图4 市集邮协会会员、市公安局退休职工李玉枝(左二)在邮票发行现场帮助宣传疫情防控要求并维护秩序。(本栏照片均由王利冬摄)

